

# 通化：向医药健康名城迈进



## 写在前面

推进健康中国建设,攀起吉林“医药强省”崛起梦,7月13日至16日,第七届长白山医药健康产业

发展论坛、通化中医药现代化高质量发展峰会暨中药质量标准技术交流会接连在通化举办,聚智汇能,助力医药健康产业高质量发展。

两场盛会既是通化市贯彻落实党的二十大精神,推进创新型省份建设的重要举措,更是该市落

实“一主六双”高质量发展战略,加强交流合作,构建我省医药健康产业“千亿级制造核心”的有效载体。

4天的时间,两场盛会无缝衔接、同频共振,共享发展新机遇,共谋合作新篇章,折射出通化“医药健康名城”建设的澎湃动力与无限活力,昭示着在高质量发展赛道上冲刺医药健康产业千亿级经营规模

的通化实践。

目标既定,未来已来。当前,从“中国医药城”迈向“医药健康名城”,通化市立足“高地”攀“高峰”,锚定“千亿级”、迈向高质量,聚焦新趋势、注入新活力,医药健康产业正迎来更高、更新、更快、更好的新发展阶段。

## “智”汇山城 共创未来

——来自第七届长白山医药健康产业发展论坛的报道

本报记者 李铭

研判趋势,创新发展,与时偕行……

7月13日至15日,第七届长白山医药健康产业发展论坛在通化市成功举办,中国工程院院士、天津中医药大学名誉校长张伯礼等专家团队,通化医药健康行业重点企业、机构负责人汇集于此,立足医药健康产业前沿和趋势,把脉产业发展方向,打造一场专业化、创新性的思想盛宴,推动“健康中国”战略在通化落地生根。

### 集“智”聚力:共创产业发展新局面

携手共创医药健康产业新发展局面,此次论坛既是一场前沿高端的学术盛宴,也是一场精准对接的交流合作。

论坛上,张伯礼院士同天津中医药大学中医药研究院院长张俊华、天津中医药大学中医药研究院研究员杨文志分别作了主题报告,深入剖析当前医药健康领域所遇到的问题及发展趋势,解析产业发展相关政策和有效途径,推动医药健康产业高质量发展。

参加论坛,集安益盛药业股份有限公司董事长张益盛深有感触:“听了张伯礼院士的主题报告,我们明晰了什么是高质量发展,回去后将把会议精神和企业思维重构、产品重构、专业知识重构、团队重构的工作目标相结合,加强与高校和科研院所合作,开展大品种二次开发,为我省医药健康产业高质量发展作出贡献。”

为医药健康产业凝聚智慧和力量,本届论坛内容丰富,设有专家咨询会、院士问诊、专家研讨会等系列活动,为理念创新、产业创新、产品创新、学术交流、政策研究、路径探索、企业发展、项目合作,搭建全方位、全周期的互动式、开放式平台,推动通化市乃至吉林省医药健康产业高质量发展。

连续参加七届长白山医药健康产业发展论坛,吉林万通集团董事长潘首德每次都有新感受、新收获。“这次希望与张伯礼院士就如何做好‘老品种新开发’‘小品种大市场’下阶段工作进行探讨,相信院士和专家团队会为企业带来更新的指导意见。”

“论坛的举办让我们有更多的机会和院士、专家沟通交流。我们将把宝贵的经验带回去,指导企业未来的研发和生产,做好医药产业发展的同时,结合企业林下参基地,把人参产业做大做强。”参加论坛,吉林省辉南长生堂药业股份有限公司总裁张晓光收获满满。



第七届长白山医药健康产业发展论坛现场。



论坛开幕式上,张伯礼院士同天津中医药大学中医药研究院院长张俊华、天津中医药大学中医药研究院研究员杨文志,分别作了主题报告。

强化平台支撑,推动创新发展,论坛开幕式上,通化医药高新区还先后与张伯礼院士专家团队签署合作协议,与现代中药创制全国重点实验室签署成果转化基地合作协议。

### “把脉问诊”:高端智库赋能产业发展

借论坛之力,拓通化医药健康产业高质量发展之路,院士、专家团队组成高端智库,为当地党委、政府、医药健康行业企业、机构“把脉问诊”,开出发展“良方”。

以“智高点”抢占“制高点”,专家咨询会上,张伯礼院士等专家针对通化医药健康产业高质量发展中需要解决的问题开展讨论交流,提出了极具前瞻性、专业性和指导性的意见建议。真知灼见为通化市医药健康产业拓宽了发展路径。

天津中医药大学中医药研究院院长张俊华接受记者采访时表示:“通化是‘中国医药城’,在中医药产业发展中具有巨大的影响力,特别是在中药资源、中药生产以及流通和全过程的质量控制方面,具有非常好的基础和优势,希望通化市结合国家产业发展趋势,立足现有基础,推动医药健康产业持续做大做强。”

走基层、看发展,论坛期间,院士、专家团队一行深入通化市中医院、重点医药企业和院士工作站开展走访调研,实地指导,助力通化医药健康产业高质量发展。

“院士、专家们对市中医院的建设发展提出了很多意见,尤其是在中医院的重点专科建设,以及东北地区高发、常见病的诊疗方案指导,具有非常重要的作用。”通化市中医院党组书记宋岩激动地说。

为通化医药企业指点迷津,一场“院士问诊”活动,为企业问诊问计创造机会。活动中,院士、专家们针对企业提出的具体问题,细致耐心答疑解惑,并为企业未来发展送出“锦囊妙计”,提供方向思路。

### “药谷”鹊起:阔步迈向“医药健康名城”

医药健康产业,是通化市最大的支柱产业。2022年,全市医药健康工业实现产值229.3亿元;医药健康农业实现产值145.5亿元;医药健康服务业实现营业收入176亿元。



论坛开幕式上,通化医药高新区先后与张伯礼院士专家团队签署合作协议,与现代中药创制全国重点实验室签署成果转化基地合作协议。



专家咨询会现场。

作为全国第一个被命名的“中国医药城”,通化市经过多年努力,现拥有医药类企业104户,规模以上医药工业企业73户,逐步形成了以中药、化药、生物药、健康食品、医疗器械等为主体的多元发展格局。

随着重组人胰岛素、重组人白蛋白、人参精深加工等为代表的新技术、新产品不断涌现,通化医药产业呈现出蓬勃发展的强劲势头,先后被评为中国百佳产业集群、中国创新产业集群以及国家重大新药创制孵化基地和生物医药产业集群,特别是借助张伯礼院士工作站的品牌资源和创新资源,广泛凝聚起产学研各方力量,为医药健康产业提供了强力支撑。

当前,通化市正深入学习贯彻党的二十大精神,深入实施“一主六双”高质量发展战略,全面启动医药健康产业高质量发展暨冲刺千亿级经营规模三年行动,推动产业质量与规模同步提升,加快打造具有通化特色的“多业融合、多区协同、多点发力”的医药健康产业发展新格局。

以集群态势赋能发展,以强医战略制胜未来,奋力谱写“中国医药城”建设的全新篇章,通化市委、市政府将进一步完善政策举措、优化发展环境,全力支持高校院所、科研机构、生产企业、金融单位来通化发展创业,努力将通化打造成为医药研发成果的转化基地、产业发展的创新基地、高端人才的创业基地。

聚“智”而强,积厚成势,通化医药健康产业正强势崛起。

## 乘“峰”而上 蓄势未来

——通化中医药现代化高质量发展峰会暨中药质量标准技术交流会侧记

本报记者 李铭

7月山城,佳江之滨高朋满座。一场盛会,搭建起院士专家与企业交流合作的桥梁。

扛起中医药振兴发展的“药乡”担当,7月15日至16日,通化市举办中医药现代化高质量发展峰会暨中药质量标准技术交流会,来自国内部分高等院校和科研院所的院士专家学者及域内外医药企业负责人相聚通化,共商合作大计、共谋发展愿景。

开拓新市场、探索新技术、打造新模式……这次峰会,是一次精英汇聚、智者对话、交流合作、共谋发展的盛会,前瞻的探讨启智无限的未来,科学的思考碰撞产业的智慧。

在峰会“重头戏”院士专家报告会上,中医药领域的院士专家学者们,共同探讨质量标准技术对医药产业发展的使命和担当,积极探索中药创新研发的策略与实践,为通化中医药现代化高质量发展提供了新路径、新方向。

中国工程院院士、江苏康缘药业股份有限公司董事长肖伟接受记者采访时表示:“通化是‘中国医药城’,中医药产业发展有着良好的基础,我认为中医药创新应遵循中医药发展规律,坚持继承和创新相结合,高质量发展是中药未来创新最重要的路径。通化作为人参的重要产地,要更加注重人参等道地药材的规范化种植,这才是中医药产业可持续发展的基础。”



通化中医药现代化高质量发展峰会暨中药质量标准技术交流会现场。

“通化医药产业布局合理,有很好的工业基础、产业基础、市场基础和中药资源。这两天,通化市召开了两次高水平、高层次,以国内知名院士和专家为主导的盛会,通过学术交流为未来医药健康产业高质量发展提出了很多很好的建议,‘千亿级’经营规模目标大有可为。”中国医疗保健交流促进会中药学会秘书长、中国医学科学院药用植物研究所原所长孙晓波说。

把握机遇,推进合作,共研中医药现代化高质量发展的新理念、新思路、新举措,峰会的召开既是通化中医药产业走向高端的平台,也是交流合作的窗口。

听了报告后,力神药业(吉林)有限公司董事长王朝阳深觉不虚此行。“从院士、专家的解读当中,我深刻地领悟到企业的发展必须要有科技做支撑,我们也将在今后的发展中,更加注重科技力量的支撑和与科研院所的合作,助力通化人参产业在高质量发展这条路上越走越远。”

“经典名方再次开发能把中药的功能主治进行细化,对我们日后市场推广的销售通路有了明确指引。借此次峰会创造的平台、窗口,我们与专家进行了沟通对接,之后将进一步加强研发,提升企业独家产品的功效。”此次参会,吉林玉仁制药股份有限公司总经理苏丽杰深受启发。

推进中医药领域校企合作再上新台阶,峰会现场还举行了沈阳药科大学与通化创优检测服务有限公司共建实验室揭牌仪式。

通化市医药和食品产业服务中心主任丁全刚介绍:“这次峰会是第七届长白山医药健康产业发展论坛的延续,也是通化医药健康产业发展中汇集科技力量的重要方面,在理论上、实践上带来了许多创新思考和意见建议,必将为通化医药健康产业冲刺千亿级经营规模目标带来新的动力和活力。”

通化是我国“三大天然药库”之一,被誉为“中国中药之乡”“中国人参之乡”,发展中医药产业拥有广阔的市场空间和巨大的发展潜力。

多年来,把资源禀赋优势转化为产业发展胜势,通化市积极寻求突破之路,守正创新,推动中医药全产业链发展,中药材种植规模、产业集群建设规模、产品核心竞争力、科技创新支撑能力不断提升。



院士专家报告会现场,参会人员认真听取专家讲解。

坚持以科技赋能中医药产业高质量发展,先后与吉林大学、中国药科大学、沈阳药科大学等18家知名医药高校院所签订战略合作协议,引进张伯礼院士建立高新区院士工作站,成立通化市医药健康产教联盟,推动全市中医药产业体系日趋完善、服务能力持续提升、社会影响力日益扩大。

当前,做强中医药产业已成为通化市医药健康产业冲刺千亿级经营规模的着力点之一,正全力以赴推动产业现代化发展向更高质量迈进。

本版图片由通化市委宣传部提供